

31 января 1992

19219

УБ РР?

9.5081, ш. 700. 430

+

оссийской
Президе

тров През
ации от
(вх.2-8)

и финан
зации)
Централ
рации, В
дерации

(подпись)

савши



ПРЕЗИДЕНТ РСФСР

20.12.91

Г.Э.Бурбулису
✓ Е.Т.Гайдару

Прошу всесторонне проанализировать
целесообразность и последствия пред-
лагаемых мер и внести предложения
Правительства.

*Министр из ЦУ
для создания*



" 3 " декабря 1991 года

Пр-31

ЕГ-2-00948

13. 01.92

193

**ГРУППА ЭКСПЕРТОВ
ПРЕЗИДЕНТА РСФСР**
N 1-1-Н-671
от "20" декабря 1991 г.
на N _____

Дом Советов РСФСР
103274 Москва, К-274,
Краснопресненская наб.,
д. 2, к. 1751
Тел.: 205-68-80

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР
ЕЛЬЦИНУ Б. Н.

О мерах по стабилизации наличноденежного обращения

В настоящий момент сложилась крайне напряженная ситуация с наличными деньгами. Даже в московских банках, всегда снабжавшихся наличными деньгами в первую очередь, нет наличных денег на выдачу заработной платы. В других регионах (например, в Нижнем Тагиле, в Кузбассе и др.) зарплату не выдают уже второй месяц. Положение усугубляется тем, что с 20 декабря необходимо начать выдачу заработной платы.

Из-за сильного роста цен введение временных ограничений на выдачу заработной платы представляется социально опасным мероприятием.

В связи со сложившейся ситуацией предлагается следующий пакет немедленных мер, введение которых с 23 декабря 1991 года даст возможность получить передышку на 1-2 месяца.

I. НЕМЕДЛЕННЫЕ МЕРЫ

- 1. Временно приостановить выдачу наличноденежных ссуд населению;
- 2. Ввести в обращение 50 и 100 рублевые банкноты образца 1961 года (около 10 млрд рублей), даже в случае, если они перфорированы;
- 3. Предложить к продаже за наличный расчет облигации государственного займа, выпущенного для юридических лиц, гражданам - без предъявления деклараций о доходах, анонимно, с 20-25%-ной скидкой от номинальной стоимости, повысив при этом процент по ним в 2-3 раза;

4. Повысить процент по всем видам вкладов в сберегательных кассах в 3-4 раза;

5. Ввести в обращение в качестве суррогатов денег, обязав их к приему в платежи, сертификаты, казначейские обязательства Государственного банка СССР, облигации Государственного займа СССР;

6. Поднять государственные цены на коньяк и шампанские вина в два-три раза.

Одновременно необходимо ввести ряд мер среднесрочного и стратегического характера.

II. СРЕДНСРОЧНЫЕ МЕРЫ

1. Приступить к выпуску 5000 и 10000 рублевых банкнот;

2. Приступить к чеканке монет номиналом, увеличенным в 10 раз к существующему.

III. СТРАТЕГИЧЕСКИЕ МЕРЫ

1. Ввести с 1 января 1991 года режим обязательной продажи всей валютной выручки предприятий-экспортеров по свободной цене.

Поскольку после введения этой меры, резко увеличится предложение валюты, ее курс по отношению к рублю упадет. Импорт снова станет прибыльным, увеличится предложение импортных товаров за рубли. Это значит, что увеличится товарное наполнение рубля, ускорится наличноденежный оборот;

2. Приступить к сдаче на длительные сроки в аренду надежным иностранным инвесторам тех природных ресурсов, рациональное и рентабельное использование которых при нашем уровне техники и технологии невозможно;

3. Активизировать работу по организации Международного фонда страхования инвестиций в российскую экономику, предложив в качестве вклада России в этот фонд определенные виды природных ресурсов.

Руководитель Группы экспертов

И. В. Игт

I. НЕМЕДЛЕННЫЕ МЕРЫ

2. Значительная часть банковских билетов достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года, находящихся в учреждениях банков России, уничтожена. Кроме того, за пределами России в странах СНГ находится 70% денежных билетов данного достоинства и не предъявлено для обмена около 10%. Поэтому введение в обращение данных банкнот приведет к притоку огромной денежной массы в Россию из стран СНГ и к очередному витку инфляции.

II. СРЕДНЕСРОЧНЫЕ МЕРЫ

1. По предложению о выпуске в обращение денежных билетов достоинством 5000 и 10000 рублей.

С точки зрения организации нормального денежного обращения в стране и в соответствии со сложившейся международной практикой, максимальное значение достоинства денежных билетов, находящихся в обращении, определяется как произведение среднедневной заработной платы в стране и среднего количества рабочих дней между выплатами. Также, при определении максимального достоинства денежного билета с целью исключения возможности увеличения напряженности в обществе учитываются возможные политические и социальные последствия.

На 01.01.92 года средний дневной заработок в стране составлял 40 рублей, а с 02.01.92 года произведено его увеличение по меньшей мере на 90%. При установившейся периодичности выплаты заработной платы - два раза в месяц, оптимальный номинал денежного билета высшего достоинства для экономической ситуации в январе т.г. составляет приблизительно 760 рублей.

Принимая во внимание ожидаемый рост инфляции, во 2 кв. т.г. в обращение будут введены денежные билеты достоинством в 1000 рублей. Вопрос о введении в обращение денежных билетов достоинством в 5000 рублей и выше может быть рассмотрен при нарастании инфляции и увеличении средней заработной платы в стране до 12 000 рублей и выше.

2. С 26 декабря 1991 года Госбанком СССР выпущены в обращение металлические монеты достоинством 50 копеек, 1, 5 и 10 рублей образца 1991 года.

1.
ЗАМЕСТИТЕЛЮ МИНИСТРА ЭКОНОМИКИ
И ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

тов. Барчуку В. В.

3.1.01.92? N 111-12/80.

103097, Здесь, ул. Куйбышева

д. 9

По поручению Правительства Российской Федерации Центральный банк Российской Федерации рассмотрел предложенные группой экспертов Президента России меры по стабилизации налично-денежного оборота и сообщает следующее.

Часть 1

По пункту 1.

Центральным банком Российской Федерации совместно со Сберегательным банком Российской Федерации постоянно в условиях дефицита наличных денег проводится работа по выдаче ссуд населению безналичным путем. Вместе с тем, полностью приостановить выдачу ссуд населению наличными деньгами при существующих товарно-денежных отношениях в республике не представляется возможным.

По пункту 2.

Значительная часть банковских билетов достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года, находящихся в учреждениях банков России, уничтожена. Кроме того, за пределами России в странах СНГ находится 35-40 процентов денежных билетов указанных достоинств и не предъявлено для обмена около 10 процентов. Поэтому введение в обращение указанных банкнот может привести к притоку значительных сумм денежной массы в Россию из стран СНГ и как следствие - к дальнейшему увеличению инфляции.

По пункту 3.

По мнению Центрального банка Российской Федерации реализация такой меры как продажа гражданам государственного займа, выпущенного ранее для юридических лиц, не представляется возможным. Это объясняется главным образом технологическими сложностями.

В настоящее время Российской Федерацией выпущено три государственных займа. Первый из них (1990 года выпуска сроком на лет, 5 процентов годовых) теоретически годится для этой цели. Однако, размещение этого займа производилось Министерством Финансов РСФСР через брокерские фирмы и коммерческие банки без участия Банка России и Сбербанка РСФСР. Проведение предлагаемых в записке мероприятий потребовало бы заключения специального соглашения между Министерством экономики и финансов Российской Федерации, Российским Сбербанком, а также обеспечения его бланками облигаций. Кроме того, необходим расчет ценовых условий продажи облигаций, а также налаживание текущего контроля за процессом реализации облигаций населением.

Кроме указанного займа Российской Федерацией в 1991 году выпущено еще два государственных займа для юридических лиц. Во-первых, это тридцатилетний заем на 80 млрд. рублей, который переформирует часть внутреннего государственного долга. Продажа облигаций этого займа будет осуществляться Банком России начиная с апреля 1992 года по отдельным правилам. Реализация этого займа гражданам потребует также подключения Сбербанка Российской Федерации на основании особого соглашения с ним. Во-вторых, второй из займов 1991 года (три года, 8,5 процентов годовых, 9 млрд. рублей) выпускается через Банк России методом аукционов по безбумажной технологии. Эта технология не предполагает изготовления бланков облигаций. Вместо них покупателям облигаций займа ведутся специальные счета "депо". В настоящее время принципы ведения таких счетов отрабатываются Банком России и пока неприменимы для массового использования.

Предложение, изложенное в пункте 3 части I, как первоочередную меру, не можем поддержать, не отвергая ее по отношению к займу 1990 года в качестве среднесрочной меры. Однако считаем более целесообразным вместо этого организовать выпуск нового российского государственного займа для граждан, либо изменить условия реализации облигаций государственного займа СССР 1982 года (при сохранении правопреемственности по нему со стороны Российской Федерации).

По пункту 4.

Предложение о повышении процентной ставки по всем видам вкладов в сберегательных банках в 3-4 раза неоднократно вносилось

на рассмотрение соответствующих органов, но отклонялось в связи с отсутствием необходимых средств на эту цель. С начала текущего года процентные ставки на вклады населения в Сбербанке России увеличились в среднем в 1,6 раза.

Часть 2

По пункту 1.

По предложению о выпуске в обращение денежных билетов достоинством 5000 и 10000 рублей.

С точки зрения организации денежного обращения в Российской Федерации и в соответствии со сложившейся международной практикой, максимальное значение достоинства денежных билетов, находящихся в обращении, определяется как произведение среднедневной заработной платы в стране и среднего количества рабочих дней между выплатами. Также, при определении максимального достоинства денежного билета с целью исключения возможности увеличения напряженности в обществе учитываются возможные политические и социальные последствия.

На 01.01.92 года средний дневной заработок в стране составлял 40 рублей, а с 02.01.92 года произведено его увеличение по меньшей мере на 90 процентов. При установившейся периодичности выплаты заработной платы - два раза в месяц, оптимальный номинал денежного билета высшего достоинства для экономической ситуации в январе т.г. составляет приблизительно 750 рублей.

Принимая во внимание ожидаемый рост инфляции, во 2 кв. т.г. в обращение будут введены денежные билеты достоинством в 1000 рублей. В связи с этим решение вопроса о выпуске в обращение денежных билетов достоинством в 5000 рублей в настоящее время считаем преждевременным.

По пункту 2.

С 26 декабря 1991 года бывшим Госбанком СССР выпущены в обращение металлические монеты достоинством 50 копеек, 1, 5 и 10 рублей.

В. И. Солювов